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se primesc la  Adminlstraţlune în 

Braţov şi la  următorele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In  Viena: laM . Dukes Nachf.. 
Nux. Augenfeld & Emeric Lea
ner.. Heinrich Sohalek. A. Op- 
pelik Nackf., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la  A. V. Gold
berger. Ekstein Bemat, Iu liu  
Leopold (V II Erasâbet-kornt).

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
rie garmond pe o colonâ 10 
bani pentru o publicare. Pn- 
bHcâri mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

Nr. 42.

A N U L  L X V I I I .

„&AZETA“ iese Îb fie-care ̂ i
Abonamente pentru Ansno-Ungarli
Pe un an 24 cor., pe şese lun i

12 cor., pe trei lun i 6 cor. 
N-rll de Dumineci 4.^0 or. pe an.

Fentm Eomânia şi străinătate:
Pe an an 40 franci, pe şâse 

lunî 20 fr., pe trei lun î 10 fr.
H-rII de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  tote oii- 
oiele poştale din Intru şi din 
afara şi la  d-mi colectori.

Aitonamentiil pentru Braşov
Administrofmnea, Piaţa mare, 

Tdrgul Inu lu i Nr. 80. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şise 
lun î 10 cor., pe trei lun î 5 cor. 
Ou dusul în  oasă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se lunî 12 cor., 
pe trei lun i Scor. Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se p lăti înainte.

Braşov, Miercuri 23 Februarie (8 Martie). 1905.

ehiari — căoî al 16*lea e croat — 
nu va duce la nicî un bine. JcjI se 
mai tem se nu se întâmple ca pe

Crisa e încă numai 
la începutul începutului.

Au trecut şâse septemâni dela 
alegerile dietale, mâne se va întruni 
noua camera a doua-oră şi încă noul 
guvern nu este numit, ér crisa este 
încă numai la începutul începutului. 
Pilnic prime8ce Majestatea Sa în 
odaia sa de lucru din palatul dela 
Viena câte trei dintre cei 16 politi
cian! , pe cari a cerut se-i asculte 
asupra situaţiunei şi în cestiunea 
formărei noului cabinet. Pănă acjî 
au fost ascultaţi aprópe jumétate 
din ei, dór după impresiunea, ce au 
primit’o aceştia, situaţia cu nimic 
nu s’a mai clarificat.

Mai ales din comunicările ce 
le*au făcut poiiticianii ascultaţi Du
minecă, resultă, că punctul de ve
dere al coronei nu s’a schimbat. Ou 
alte cuvinte monarchul nu vrea sé 
mai cedeze nimic în cestiunea mi
litară şi cere consecuent ca viitorul 
guvern se elimineze din programul 
sau postulatul de noué concesiuni 
naţionale cu privire la armată.

Br. Banfty, după ce s’a întors 
dela audienţă, a declarat Ziariştilor, 
car! i-au adresat întrebări, că situa-

luţiune a crisei fără luarea în con
siderare a dorinţelor economice şi 
militare maghiare este imposibilă, 
căci fără împlinirea acestor dorinţe 
nu se póte forma un cabioet stabil, 
care se conducă cu succes atacerile 
ţSrei.

Mai spnse Banffy că a desfă
şurat înaintea monarchului noul seu 
program, dér a retăcut observările, 
ce i-le va fi făcut Majestatea Sa 
despre virtuositatea, prin care a de
venit peste nópte din omul curţii 
oposiţional estrem.

După Banffy a venit la rend 
şeful de gardă tiszaistă şi hahamul 
dela c’ubul „Lloyd“ Dr. Max Falk. 
care mulţi ani a călcat scările pala
tului din Viena. El spune că a fost 
primit în mod binevoitor, că mo
narchul a documentat cea mai 
esactă cunoscinţă de persóne şi de 
evenimente şi că a fost bine dispus, 
ba a rls chiar de unele glume ale 
sale.

Greutatea cea mai mare, c|is© 
Falk, nu e formarea cabinetului de 
coaliţie, ci e programul unui astfel de 
cabinet, la care se p0tă consâmţi 
şi Majestatea Sa. Hic Rhodus!.. Décá 
nu va ceda oposiţia, se va încerca 
formarea unui guvern din sînul mi
norităţii şi décá nici aşa nu va 
merge, atunci nu va remáné alta, 
decât ca Tisza sé continue guverna
rea sa.

Prognosticul acesta, făcut de 
Falk, a produs mult sânge reu In
tre oposiţionali. Elementele intransi
genta devin tot mai lármuitóre, ér 
cjiarul lui Kossuth strigă în gura 
mare, că răutăcioşii aceia dela 
curtea din Viena nu vor sé lase pe 
Domnitor a se înţelege cu naţiunea.

De pe acum precjic koşutiştii, |că 
ascultarea celor 15 politiciani ma-

timpul obstrucţiunei, când după că
derea lui Khuen Hedervai-y: au fost, 
ascultaţi erăşi cam atâţî politician!, 
er resultatul a fost, că Majestatea 
Sa a numit din nou miniatru-presi- 
dent pe iubitul seu Khuen!

Braşov, 7 Martie n.

România şi Serbia. Lui >N. Fr. Pr.<
i-se scrie din Belgrad, că regele Petru va 

face în Aprilie o călătorie în părţile de 

răsărit ale Regatului său. S’au iniţiat 
tratative, décá nu s’ar puté cu acéstá oca- 

siune ca Regele Petru sé aibă o întâlnire 
cu Regele Carol. In timpul din urmă rela- 

ţiunile între România şi Serbia s’au în

dreptat considerabil, aşa că s’ar puté 

vorbi chiar de o prietinie între cele două 
state. Ameliorarea raporturilor se póte 

atribui atât tendinţelor personale ale celor 

doi monarchi, cât şi recirei considerabile 

a relaţiunilor între Serbia şi Bulgaria. Se 

caută din partea Serbiei o compensaţiune 

n prietenia cu România. Cu tóté acestea 

ntâlnirea celor doi suverani nu se va 

puté face acum $i a trebuit amânată pen

tru alte timpuri.

de pnterL
piiteri s’au 

pronunţat la Pórtá pentru împlinirea do
rinţelor Românilor macedoneni şi au spri- 

ginit în chipul cel mai eficace pe ministrul 

plenipotenţiar român Al. Em. Lahovary 
din Constantinopol. La dorinţa specială a 

contelui Goluchqjvsky, cu deosebire amba

sadorul austro-ungar, baronul Calice, a luat 

sub ocrotirea sa causa Românilor mace

doneni şi se speră, că în curând se va re- 

solvi în mod favorabil.
— Omorîrea anunţată deja a celor 2 

preoţi şi 4 mireni în Negovan (vilaetul 

Monastir) n’a fost săvîrşită de vr’o bandă 

bulgărăscă, ci de Greci. Inspectorul ge

neral al vilaetelor macedonene, Hilmi-paşa, 

a ordonat ancheta şi urmărirea bandei. 
Din achetă fac parte şi ofiţeri italieni şi 

agenţi civili.

Mesagiul regal român. Erî s’a ţinut
în Bucuresci un consiliu de miniştri, sub 
preşedinţa regelui. In acest consilu s’a 

fixat textul definitiv al mesagiului regal 

cu care se vor deschide corpurile lé

ghűtőre.

Institutul internaţional de agricultură.
Agenţia Ştefani din Roma publică un de

cret al ministrului preşedinte Giolitti prin 
card se institue un birou provisoriu pe 

lângă ministeriul afacerilor străine pentru 
a-se ocupa de tóté cestiunile privitóre la 

formarea institutului internaţional de agri

cultură. Se va alege tot-odată un comitet 
de 30 membri însărcinat sé elaboreze pro

gramul unei conferenţe internaţionale de 

agricultură.

Sfîrşitul conflictului de la Huli. După
ce comisiunea de cercetare şi-a dat la Pa

ris raportul, ambasadorul Rusiei la Londra 
contele Benckendorf s’a pus în relaţiune 

cu ministrul de externe engles, lord Lands- 
downe, în privinţa indemnităţilor ce va 

plăti Rusia. Acestea se vor ridica la un 

total de 70 pănă la 100 de mii de livre 

sterlingi.

Audienţele din Viena.
(Zichy — Banffy — Falk.)

Majestatea Sa a primit Duminecă în 

audienţă ăl doilea grup de politiciani ma
ghiari De astă pe un conte (Ferdinand 

Zichy), pe un baron (Desid ttanffy) şi pe 

unul din stîlpii partidului liberal (Max Falk, 
hahamul de la »Pester Lloyd«). Toţi trei 

poiiticianii şi-au spus opiniunea şi convin

gerile lor asupra situaţiunei.

Impresia, după audienţele de Sâmbă

tă şi Duminecă este, că pretensiunile şi 

dorinţele coaliţiunei oposiţionale în ce pri

vesce armata, întîmpină rezistenţă neînfrân

tă la curtea din Viena. In acelaşi timp o- 

piniunea generală e, că crisa va dura încă 

mult timp şi nici nu se póte prevedé de

ocamdată, când se va resolvi definitiv 

Conscienţa acésta a produs impacienţă şi 

nemulţumire în rândurile coaliţiunei, pe 

când în tabăra liberală a deşteptat speran

ţe mari.

Părerile asupra situaţiunei ale politi- 

cianilor primiţi Duminecă în audienţă, di

fer mult. Contele Ferdinand Zichy n’a spus 

nimic după audienţă. S’a mărginit a decla

ra, că Maj. Sa l’a învitat şi pe el sé coo

pereze cu ceilalţi, pentru-ca lucrurile sé 

vină erăşi în văgaş normal. Br. Banffy 

vede situaţiunea fórte turbure şi orisontul 

politic înourat Drum spre «descurcare nu 
prea vede Banffy, fiind-că nu se póte con

stitui un guvern de durată fără concesiuni 

militare şi economice. Greutăţi mari stau 

ínsé în calea acestor concesiuni.

Interesante sunt declaraţiile lui Max 

Falk după audienţă. »Am spus domnitoru

lui — dise Falk — că se vorbesce mult 

íncóce şi ’ncolo despre un cabinet de coa

liţiune. Eu cred, că acésta póte fi numai
o cestiune secundară. Cestiunea principa

lă este, décá se póte înfiinţa un program 

de coaliţie, pe care se-l accepteze şi Maj Sa ? 

Décá va succede acésta, atunci şi cestiunea 

cabinetului de coaliţie e resolvată. Décá 

ínsö nu va succede, nu sciu ce s’ar 
puté întâmpla, căci pentru caşul din urmă 
majoritatea parlamentară va fi în oposiţie 

şi nicî un guvern nu se va puté susţinâ. 

j Contele Ştefan lisza remâne şi mai depar
te la guvern ordinea se va face, şi Tisza 

va guverna cine scie până când*.

Max Falk a mai spus, că a făcut 

şi glume cu Maj. Sa. I-a spus Monarchului 

una, care i-a plăcut. Venind vorba despre 

un domn fórte des amintit tocmai acum 

(contele Iuliu Andrassy) a dis despre el, că are 

şira spinării de aspik şi l’a întrebat pe Maj. Sa 
décá scie ce fel de mâncare e asta ? — 

Cum nu! a réspuns monarchul, şi a rîs. — 

Mereu tremură, Majestate, şi n’are consis

tenţă....
*

A<̂ î, Marţi, vor fi primiţi în audienţă 

Emeric Hodossy (liberal), I. Tuth şi con

tele Albert Âpponyi (kossuthiştî.)
*

Situaţia, după audienţele de Dumine

că, a rămas aceeaşi: oposiţia rămâne con

stantă pe lângă pretensiunile ei, Coróna 

nu cedézá acestor pretensiuni. O schimba

re nu vor aduce de sigur nici audienţele 

din filele viitóre. Acésta reiese şi din cu
vintele lui Banffy, care cunósce fórte bine 

disposiţia ce domnesce la curte. Numai o 
modalitate de soluţiune pare a fi posibilă,

— vorba lui Max Falk — ticluirea unui 

program al coaliţiei, care ínsé se p0tă fi 
acceptabil şi de cătră Cor0nă. In cadrul

| unui astfel de program însă nu încap, nici 

j cestiunea separaţiei economice, nici preten- 

! siunile militare ale coaliţiunei.
Aşa că rămâne de-ocamdată ceea-ce 

a <Jis tot Falk: »Tisza rămâne şi mai de

parte la guvern, ordine se va face, şi Tisza 
va guverna cine scie pănă când.«

„Albumul artistic“ ardelenesc 
apreciat de Suveranii României-
D-l profesor D. Comşa din Sibiiu, 

autorul mult apreciatului aibum artistic, a 

fost primit în filele de 8, 9 şi 10 Februa

rie st. v. în audienţă de Regele, Regina şî 
principesa Maria a României, cărora li-a 

presentat câte un album, ér Reginei deo
sebit înseşi modelurile, după cari s’a ese- 

cutat valorósa lucrare. Despre audienţele 

d-lui Comşa la curtea română »Tel. Rom.« 

a publicat în nr. de la 4 Martie o cores

pondenţă din Bucuresci, din care repro

ducem următ0rele:

Se scie, că în familia regală română 

se cultivă multă artă. Carmen Sylva, stră

lucita poetă, cultivă şi musica şi pictura. 

Princesa însăşi e presidentă a societăţii 
»Tinerimea artistică.« M. Sa Regele e un 

dibaciü muncitor în lemn şi sculptură. 
Gustul lor în materie de artă este prin 

urmare ales şi apreciarea lor întemeiată, 
nu numai pe sentiment, ci şi pe pricepere 

adâncă....

Mai íntáiü d-l Comşa a oferit M. Sale 

Reginei trei albumuri compuse din ceh trei 

serii de modelurî, cari au servii la întoc

mirea albumlui cromo-Utografiai, cuprin- 

dând unul broderii originale, altul modele 

de ţăsături în bumbac şi al treilea ţesătu

rile în lână.

Impresia pe care au produs’o asupra 

Reginei aceste minutăţii ale acului şi răs- 

boiului românesc nu se póte descrie. Es- 

clamările de admirare nu mai încetau şi 
ochii ageri esaminau cu plăcere bucată de 

bucată, remarcând în tóté ce era frumos 

şi caracteristic. Carmen Sylva iubia şi 

pănă acum ţăranca română; se pare însă 

că de data asta a învăţat a o iubi şi mai 
mult, căci nu înceta a-i aduce laude pen

tru munca atât de subtilă. Majestatea Sa 
consideră destoinicia artistică a Româncei 

vrednică de admiraţia Europei şi a asi

gurat pe d-l Comşa, că va trimite cele trei 

albume la Paris, unde aranjarea unei es- 

posiţii de asemenea obiecte e tocmai în 
curgere. Graţie Reginei, astfel albumul din 

Sibiiu se va presenta înaintea publicului 

celui mai rafinat în gusturi artistice şi va 
avé de sigur acelaşi succes, făcând cunos

cut lumii ceea-ce simte şi ce póte crea 

ţăranca română din Ardeal.

Deosebit de afectată la vederea câtor

va din cele mai alese cusături, M. Sa a 
binevoit a comanda după modelul lor di

verse lucrări, ce vor fi efectuate de ace

leaşi harnice ţărance, cari şi-au dat con

cursul la facerea albumului cu modele.

In tot timpul audienţei, d-l Comşa a 

fost răsplătit cu cuvinte din cele mai căi- 
duróse pentru truda şi zelul său neobosit 

şi pentru priceperea ţn aranjarea şi con

ducerea lucrării.

A treia 41? *n 10 al® curentei, d-l 
Comşa a fost primit de Majestatea Sa Su
veranul României şi-a avut ocasia să ad

mire pe acest înţelept şef de stat, cum îşî 
manifestă sentimentele sale faţă de tot ce 

e românesc. Maiestatea Sa a făcut între

ţiunea e fórte seriósa, şi că nu vede
«d ow nfoft11 «frcw1

rile, deórece, după părerea lui, o su-

Macedoromânii sprijiniţi
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altele comparaţii între cusăturile nóstre 

şi cele străine; le-a asămănat cu mustrele 
de stofă de tapet şi mobile etc., cu cari 

erau decorate splendidele încăperi ale pa

latului, şi a binevoit a constata:
— »Totuşi cele din album sunt mai 

frumóse, pentru-că sunt mai artistice şi 

suni românesci“. Cu agerul său spirit de 

combinaţie, regele a gâcit îndată, că aceste 

cusături şi ţăsături mai pot fi aplicate şi 

ca obiecte casnice şi că ele pot servi ca 

model în scólele nóstre profesionale, aşa 

că li-s’ar puté da o desvoltare mai mare

şi mai sigură.
Văzând şi câte-va planşe de sculp

tură românăscă, Maj. Sa s’a interesat în 

special de acéstá ramură, întrebând décá 

se găsesc multe urme în popor, şi la afir

marea d-lui Comşa a binevoit a-1 sfătui să 

facă tot posibilul, ca să adune şi modele 

de acestea, formând astfel o nouă şi tot 

atât de preţi0să colecţie de modele sculp

turale.
In urmă a cerut să i-se trimită 12 

esemplare din albumul tipărit, pe care le 

va dărui pe la locuri înalte în străinătate 

şi la diferite instituţii locale. După aprópe 

trei sferturi de oră a concediat pe har

nicul autor al albumului, îndemnându-1 la 

stăruinţă şi mulţumindu-i pentru satisfac

ţia sufletéscá ce i-a procurat.
Aprópe aceleaşi cuvinte dulci şi mă- 

gulitóre i-a fost dat d-lui Comşa să le 

audă la palatul princiar de la Cotrocenî, 
unde l’a primit Alteţa Sa princesa moşte- 

nitóre. A. Sa i-a arătat deosebita înclinare 

pentru colorile închise, a comparat apoi 

modelele române cu altele şi le-a găsit 

întru tóté superióre. In general princesa 

e fórte bine orientată în arta poporală la 

diferite popóre şi apreciază cu entusiasm 

varietatea şi frumseţea formelor române. 

Deóre-ce pănă acum o colecţie din Ardeal 

nu avea, ţinea să fie informată asupra ţi

nuturilor, din cari erau culese diferitele 

piese, şi făcea observaţii fórte judicióse 

asupra deosebirilor.
După ce a binevoit a comanda şi Al

teţa Sa câte-va lucrări, a mulţumit căldu

ros pentru tóté, în deosebi pentru un dar 

de o rară frumseţe ce d-l profesor îl fă

cuse micelor Princese, şi a promis că o 
să atragă atenţiunea societăţii de elită din 

Bucuresci asupra comórei de artă naţio

nală, cum póte fi albumul oferit...

Résboiul rnso-japones.
Am vădut, cum o parte a telegramelor 

venite prin Berlin vorbiau despre o nouă 

înfrângere ruséscá, pe când scirile trans

mise de agenţia telegrafică din Petersburg 

spun tocmai contrarul. După isvóre ofici

ale rusesci adecă, Japonesii au suferit în
frângeri tocmai la punctele unde celelalte 

depeşî die, că Ruşii au fost nimiciţi.

Din depeşile amintite reiese ca fapt 

positiv numai atâta, că spre sud de fMuk- 

den la aripa stângă a Japonesilor, genera

lul Nogi operézá cu mare energie şi ame

ninţă pe Ruşi la Sahepu, distanţă de a- 

própe 20 kilom. de Mukden. Ba după o 
telegramă din Petersburg, armata încun- 

jurátóre japonesă se află deja în apropie
rea Mukdenului şi bombele japonese es- 

plodézá la câţî-va kilometri numai de mor

mintele împărătesei. Ruşii fac sforţări u- 

riaşe spre a reţină şi respinge armata lui 

Nogi.
Étá scirile telegrafice mai nouă:

Lupte crâncene.

Agenţia telegrafică din Petersburg 

anunţă cu data de 4 1. c.: Japonezii au 
continuat erî asalturile contra posiţiunilor 

rusesci la sud de Mukden. La centru arti

leria a operat pănă săra. Japonesii au a- 
tacat Sahepu şi au ajuns pănă la împleti

turile de sîrmă, dér au fost respinşi. Garda 
japonesă a atacat aripa n0stră stângă de 

la Kahadalisan. Adi diminâţă la órele 4 
a fost respins al 10 lea asalt. Tóté atacu

rile japonese date eri în defileul Gutwin 

au fost respinse. Inimicul a avut pretutin

deni pierderi grave. Lupta de artilerie du- 

rézá adi la flancul drept.

Aceeaşi agenţie anunţă cu data de 4 \ ° ' '
Martie din Mukden urmátórele: fDiminâţa 
la órele 4 s’a început lupta în posiţiunile 

de la sud de Mukden contra divisiunei 

generalului Nogi. Focul artileriei rusesci a 

fost adi mult mai puternic, decât erî. In 

posiţiunile de la Saho nici o schimbare. 

Al trei-spre-decelea atac japones la Gutu

lin, a fost respins la 8 ore dimineţa. Dea

lul Putűov a fost asediat íntréga <Ji cu 
tunuri marí. In drépta liniei ferate Japo

nesii au atacat Liancianpu, pe care avant- 
posturile nóstre l’au părăsit după o luptă 

violentă.
O altă depeşă a numitei agenţii cu 

data Mukden 4 1. c. spune : Spre sud de 

Mukden decurge de erî începând o luptă 

violentă. Linia avantposturilor japonese se 

întinde la 9 kilometri de Mukden, paralel, 

pe câmpie. Bombele japonese esplodéza la 
4 kilom. distanţă de la mormintele împără

tesei. Inimicul bombardézá mai ales satele 
chinese de estensiune mare, singurele 

puncte de razim în acâstă câmpie neaco- 

perită. Diua íntrégá se urmézá un viu duel 
de artilerie cu inimicul. Din când în când 

orisontul e învăluit în fum de şrapnele. 

Timpul e frumos.

Raportu l Iu i Kuropatk in .

Kuropatkin raportézá cu data de 4  

i e :
— Pe partea de vest de la Mukden 

nóptea a trecut liniştită. Trupa nóstrá ş’a 

ciocnit erî pe drumul Mukden-Sinmingtin 

cu o trupă ce venia dinspre vest. De la 

aripa dréptá a armatei nóstre n’a sosit 

nicî o scire. Dinspre Suhudziapu se póte 

au^i de adi dimineţă o viuă canonadă. In 

faţa centrului e linişte. Numai trupele dela 

Sahopu au fost atacate de Japonesi,"arun

când granate de mână şi tîrîndu-se pănă 
la gardul de sîrmă. Ei însă au fost res

pinşi prin foc de tunuri, fără a-le fi suc

ces să strice ceva.
La flancul drept, în posiţiunea de 

lângă Kandolişan, garda japonesă a con

tinuat erî sără şi t0tă nóptea atacurile 

violente. Diminâţa la órele 4 a fost res
pins al iO-lea atac. înaintea şanţurilor 

nóstre zac în grămedi cadavrele japonese. 

Inimicul a încetat erî după amia^î atacul 
contra posiţiunei Gutulin, se crede însă că 

spre sérá îl va reînoi. In luptele de erî 
au fost răniţi generalul Satilov şi colone

lul Gntko. Adi s’a vă(Iut pe drumul Muk
den-Sinmingtin avangarda inimicului, care 

vré se împresure flancul nostru drept. Tot 

adi la răsăritul sórelui Japonesii au luat 
Suhudziapu, dér n’au înaintat mai departe 

După o luptă înverşunată ei au luat şi Land- 

sanpu. Înaintarea inimicului contra posiţi

unei de lângă Sahetun a fost reţinută şi 

respinsă.
Erî séra la órele 11 şi adi nópte la 

1 0ră Japonesii au atacat dealul Putilow 
dér tóté atacurile au fost respinse. Inimi

cul a reînoit pănă diminăţa atacurile-i vi

olente contra posiţiunei din regiunea Kan- 

dolisan şi la 8 óre diminâţa a fost respins 

ultimul, al 13-lea atac; Japonesii au avut 
pierderi grave. Atacurile contra posiţiunei 

de la Gutulin au fost de asemenea res

pinse.

Un succes al lu i Kuroki.

Din cartierul general al lui Kuroki, 
fiarele londonese primesc urmátórea scire: 

Japonesii bombardézá teribil cu tunuri 

mari de asediu flancul stâng rusesc, care 

nu va puté resista focului nimicitor. 

Japonesii au raportat un succes din colo 
de Hunho unde din partea Ruşilor au par

ticipat divisiunile de curând sosite ale cor

pului 16, cari au avut mari pierderi.

SCIRILE DiLEI.
— 22 Februarie y.

Adunarea comitatului Braşov e convo
cată pe (pua de 16 Martie.

Lista alegătorilor pe 1806. Magistra
tul orăşenesc aduce la cunoscinţa generală, 
că deputaţiunile de conscriere în scopul com- 
punerei listelor de alegători dietalî valabi
le pentru anul 1906, îşi vor începe lucră
rile la 13 Martie şi vor dura pănă la fina- 
lisarea lucrărilor. Şedinţele publice se vor

ţinâ în fie-care (̂ i de lucru de la 3—4 óre 
d. a. în localul oficiului de dare. Deputaţi- 
unea pentru cercul I de alegere (Blumăna 
şi cătunele) va fi presidată de d-l Ludwig 
Kamner, deputaţiunea pentru cetatea infe- 
riórá şi Brasovul-vechiü va fi presidată de 
d-l Gustav Hertel, ér aceea pentru cercul 
II de alegere va fi presidată de d-l Frideric 
Lurtz. Fie-căruia îî stă în drept, ca în tim
pul şi órele amintite să se înfăţişeze înain
tea acestor deputaţiunî şi să-şi documen
teze dreptul de alegere.

\

Alegerile comunale în România. Ale
gerile comunale (coleg. I.) s’au sfîrşit în 
t0tă ţăra alaltăerî. In Bucuresci a fost a- 
lésá lista conservatóre : M. G. Gantacuzino, 
Paul Greceanu, Iancu Brătescu, N. Proco- 
pescu, C. Steriu, N. Lahovary, colonelul 
Gaman, I. Florescu. maiorul Obedenaru,
N. Cuţarida, A. Henţescu, G. Stroescu, V. 
Baboi, Al. Bacaloglu T. Eftimiu şi D. Ne- 
niţescu. După scirile de pănă acuma în 
provincie au reuşit de asemenea listele 
conservatóre, afară de oraşul Buzău, unde 
conservatorii au rămas în balotagiü cu li
beralii.

Un legat mare pentru >Emke«. pneie
acestea a murit în Aiud o cocóná bătrână 
cu numele Miksav Zsuzsanna de Diód vá
ralj a, lăsând kulturegyletului ardelean 
suma considerabilă de 160.000 coróne în 
numerar. Comitetul societăţii a fost re- 
presentat la înmormântare prin o delega- 
ţiune de 5 inşi, care a depus pe sicriu o 
cunună.

Pătulele de reservă. La ministerul 
român de Domenii se lucrézá, cum seim, 
la un proiect de lege relativ la înfiinţarea 
pătulelor de reservă. Ast-fel de pătule de 
reservă esistă în Rusia, Serbia i Bulga
ria. D-l loan Lahovari ministrul de do
menii a cerut prin representanţii Româ
niei la Petersburg, Sofia şi Belgrad re- 
laţiunî asupra modului cum funcţionâză 
pătulele de reservă în cele trei state ve
cine. Representanţii României şi-au trimes 
deja rapórtele lor prin care se vede foló- 
sele ce aduc aceste pătule de reserve 
pentru populaţiunea rurală în anii de 
secetă.

Atentat cu praf de puşcă. Notarul 
Friedmann din Şibot (Hunedóra) stetea 
culcat în pat alaltăerî diminâţa şi pusese 
servitórea să-i facă foc. începuse se pâlpăie 
focul în sobă şi notarul se întindea mul- 
ţămit sub plapjQxn4̂ -SCÍL ciunsejntinde o-} 
mul diminâţa, când are de tóté. Deodată 
însă o detunătură gróznicá aruncă soba 
în aer şi mobilele din apropiere se sfăşie 
în ţăndări. D-l Friedman încremeni şi le
şini de spaimă. Aşa l’au scos de acolo, ju
mătate mort. Nu peste mult însă îşi veni 
în fire şi pipăindu-se constată, că nu-i lip- 
sesce nimica. S’a ales numai cu spaima. Se 
crede, că vr’un duşman al notarului a vrut 
»să facă haz« pe socotéla lui Friedmann, 
punând praf de puşcă într’un lemn. »Hazul« 
acesta însă putea să-i fie fatal notarului.

Cununie. D-ş0ra Aurelia Gr. Alexan- 
drescu şi d-l Dr. 1. Mitulescu şî-au serbat 
cununia religiósa Duminecă 6 (19) Febr. 
a. c. în biserica Sf. Spiridon din Bucuresci.

»Clubul român« din Viena învită ia
petrecerea cu joc ce se va ţine Sâmbătă 
în 11 Martie n. 1905 (séra lăsatului de 
sec) în sala hotelului »de France« I. Schot- 
tenring 3. începutul la 8 óre séra. — Toa
letă simplă, de promenadă. Bilete de in
trare : de persóná 1 coróná, de familie 3 
coróne, se pot procura înainte prin postă, 
sub adresa: »Clubul Român« III., Fasan- 
gasse 30, 11/19 séu séra la casă. Costumul 
nostru naţional va fi bine vădut. Ospeţii 
introduşi sunt bine-veniţî.

Poetul Iosif la Regele Carol. Vineri a
fost primit în audienţă de Regele Carol 
d-l St. O. iosif, apreciatul nostru poet şi 
fost custode al museului Aman. Cu ocasia 
asta a presentat Regelui trei volume din 
operele sale, mulţumind pentru medalia 
Bene-Merenti cu care a fost distins.

0 nouă artistă română, şţiareie din 
Nizza ne aduc- ínveselitórea scire despre 
debutul plin de succes pe scena operei de 
acolo a unei tinere cântăreţe române din 
România. D-na Marióra Scheletti, născută 
Bodnărescu, văduva colonelului P. Sche
letti, după-ce a studiat musica mai mulţi 
anî, întâii! la Viena şi apoi la Paris, a de
butat la Nizza în Decemvrie trecut sub 
numele împrumutat »Serena«. Chiar de la 
cea întâi ü apariţie pe scenă publicul i-a 
făcut o primire din cele mai simpatice, 
ér în representaţiile urmátóre succesul ei 
a mers tot crescând, pănă în cele din 
urmă diarele locale vorbesc de tînăra ar
tistă cu un adevărat entusiasm.

Noul tarif vamal, a  apărut textul 
nouei |legî a vămilor modificată, de d-l

Take Ionescu, ministrul de fináncé, şi d-l 
Jipescu directorul general al vămilor. A- 
cest proiect de lege va fi depus pe biu- 
roul Camerei române imediat după des
chiderea Corpurilor legiuitóre.

Explosiune CU sfîrşit mortal. Locui
torii din comuna românescă Betfia (lângă 
Oradea) se ocupă cu arderea varului. Pia
tra de var necesară spre acest scop, ei o 
scot cu dinamită. ţ)ilele acestea Românul 
Ilié Jurca a pus dinamită sub un colnic 
pe care se afla tocmai un băiat de păstor 
cu numele Petru Toiag, în etate de 10 ani.
In urma explosiunei, pământul de sub pi- 
ciórele băiatului s’a prăbuşit, ér băiatul 
aruncat în aer şi omorît. Cercetarea fă
cută de organele justiţiei a constatat, că 
Jurca nu póte fi dat în judecată pentru 
acest accident nenorocit.

Scumpirea alimentelor, in Seiagiu — 
scrie »G. d. D.« — s’au scumpit fórte arti
colele de hrană ţărănâscă. Cépa adusă de 
Saşii de pe la Bistriţă o cumpără tótá ji
dovii şi vînd bucata cu 3—6 bani. Faso
lea se’ vinde cu 32 banî kilogramul, car*- 
tofii cu 50—60 cr. litra. Varză mai nime
nea nu are.

Nutreţ pentru vite. Prefectura judeţu
lui Vlaşca (România) a comunicat ministe
rului de interne, că pentru satisfacerea 
cererilor sătenilor din acel judeţ, a mai 
cumpărat o nouă cantitate de-o jum. mi
lion chilograme pae, spre a-le distribui ca 
nutreţ pentru vite. Pănă la Maiü sătenii 
din totă ţera au nevoe de peste 20,000.000 
chilograme pae şi aprópe 5 milióne chilo
grame fân.

Mórtea unui astronom celebru, in nu
mărul de la 19 Februarie al revistei IJll- 
lustrazione Italianau din Milano vedem 
publicat portretul părintelui Timoteiü Ber
telli, călugăr Barnabit, repausat de curând 
în Firenze în etate de 79 anî. Bertelli a 
fost profesor în Parma, Neapoli şi Roma, 
ér în anii din urmă a fost director al ob
servatorului »alia Quercia« lângă Firenze. 
»Padre Timoteo« a fost cel dintâiu, care a 
dat confirmare scientifică mişcărilor micro- 
cosmice ale pământului prin inventarea 
tromometrului adoptat în numéróse insti
tute meteorologice din Italia şi străinătate. 
Afară de acésta el a mai inventat un  ̂re
gistrator meteoric electr o-scriitor. Teoriilor 
sale asupra mişcărilor sismice ale pămân
tului au aderat după îndelungate cercetări 
şi celebrii astronomi, păr. Secchi şi păr. 
Denza. Acest din urmă a dat lui Bertelli 
epitetul de: »papa cutremurelor de pământ«

Printre scriitorii ruşi închişi sunt Leo-
nidas Andrief, Eugen Tschirikov şi Ştefan 
Petrov care scrie sub pseudonimul de Ski- 
taletz (călătorul) ocupă un loc de frunte 
în literatura rusă şi pot cu drept cuvânt 
fi consideraţi ca autori de predilecţie a ti- 
nerimei stúdiósé ruse. Leonidas Andreef 
care n’are încă trei-ţlecî de anî e cel mai 
cunoscut. Fiul unui medic din Orei şi-a 
făcut studiile la Universitatea din Moscva 
şi trecü cu menţiune examenele sale de 
drept. Natura sa independentă nu se aco
moda cu viâţa socială rusă atât de con- 
strînsă. Şi acum sése anî încercă să se si
nucidă, însă fü împiedecat de prietenii săi. 
Dânsul a publicat un mare număr de ro
mane al căror subiect e luat din viăţa rusă. 
Cel mai cunoscut roman al său, »In nori«, 
care tratézá cestiunea educaţiei, a făcut 
sensaţie în Rusia. Un alt roman trateză 
situaţia eclesiastică şi viâţa eclesiastică 
din Rusia. Acest din urmă roman e con
siderat ca un cap de operă. A mai scris 
şi un roman asupra ororilor răsboiului 
ruso-japones.

Eugen Tschirikov, are trei-^eci şi 
doi de anî şi a scris viâţa studenţâscă. 
Dânsul a mai făcut şi o dramă asupra si
tuaţiei evreilor în Rusia.

Skitaletz, care a studiat şi el socie
tatea rusă, o autorul unui volum de nu
vele în care pedepsele corporale sunt per
fect de bine descrise şi stigmatisate.

Sfirşitul afacerei contesei Montignoso.
S’anunţă din Dresdá, că s’a aplanat defi
nitiv afacerea contesei Montignoso în prin
cipiu. I-s’a conces contesei să-şî vadă mai 
de multe-orî copiii, decă va preda fetiţa 
cea mică Pia, regelui saxon. Se asigură, 
că aplanarea pacinică a conflictului cu con
tesa Montignoso s’a făcut la intervenirea 
directă a împăratului Germaniei, deórece 
acesta găsea, că scandalul e nepotrivit 
pentru curtea saxonă.

Cartel de ţifeifl în România. Joi a avut 
loc adunarea membrilor cartelului de ţi- 
ţeiii, însă nu s’a putut ajunge la nicî un 
resultat.

Pensionare de învăţători în România.
Comisiunea româna pentru examinarea în
văţătorilor, cari au cerut a fi scoşi la pen-
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sie pentru cas de bolă, şî-a terminat 
lucrările. Din 43 institutori' şi învgţătorî 
cari au făcut cererî de-o asemenea natură 
au fost scoşi Ja pensie numai 12. 0 insti- 
tutôre atinsă de tuberculosă — cu servi
ciul de numai un an — a fost eliminată 
din învăţământ.

ScÔla de antropologie din Paris a pri
mit dilele aceste o moştenire rară. Unul 
din protectorii ei cei mai pasionaţi d-l 
André Lefevre, dorind de a-i lăsa ceva la 
«e el ţinea mai mult, a făcut în favorul 
ş̂c(31ei următorul testament : »Las şc61ei 
antropologice capul meu, faţa mea, cra
niul şi creerii şi şi mai mult de va fi de 
lipsă«. D-l Lefèvre adause de altmintrelea 
Ia acest cadavru trei-deci bilete de câte 
1000 de francî.

Mai spune Cogălniceanu, că décâvre-o 
trupă de actori se oprea în Luneville, se 

ducea de douë ori pe sëptëmânâ la repre- 

sentaţii, nu însë pentru-că îi plăceau, ci 

»pour tuer le temps«. Despre o actriţă 
scrie :

Morile dç vênt în Dobrogea. Morile
4e vènt încep së dispară gonite de morile 
cu vapor. Aceste mori au dispărut aprôpe 
jşi din jurul Constanţei ; la Tulcea însë se 
ridică şi astădî fantastice pe colina care 
domină oraşul. Proprietarul unei asemenea 
mori, aşezată pe locul unde se ridică as- 
ta^î monumentul pentru comemorarea ali- 
pirei Dobrogei, a dat chiar de furcă mult 
.autorităţilor pănă i-a dărîmat şandramaua. 
Anul trecut mai esistau în Dobrogea 90 
mori de vênt.

Reuniunea de cântări sâséscâ. (Măn-
nergesangverein) va da la 9 şi la 11 Martie 
în sala cea mare a Redutei opereta în 3 
.acte „Der Pfifftlkus“ de Linke şi Paulson, 
musica de Edgar Krones. Biletele şi tex
tul se pot cumpëra la librăria Hiemesch 
.şi séra la cassă. Preţurile cele obici
nuite. începutul la ôrele 8 séra.

Sericicultura în România. La scôla de 
sericicultură din Cotrocenî se vor trimite 
din fie-care judeţ câte 2 fete pe cheltuiéla 
Judeţelor. Fie-care fată va obţine un aju
tor de câte 50 lei pe lună.

In atenţiunea emigranţilor la America.
Guvernul Ungariei a liberat călătoria la A- 
merica şi prin Bremen. Cine are paşapor
tul predat pe Ia Fiume, acela póte căl0tori 
jşi prin Bremen, decă are cartea de vapor 
prin Bremen. Cine s’a decis a cálötori prin 
Bremen la America, acela trebue negreşit 
ŝö trimită de acasă 20 coróne arvună; du
pă primirea arvunei, fie-căruia i-se trimite 
cartea de vapor. Lucrătorii, carî sunt har
nici şi sănătoşi, carî au biletul de tren 
plătit în America pănă la locul destinat şi 
cari pot arăta 50 coróne bani gata, aceia 
tdţî sunt primiţi în America. Cine are cu
noscuţi în America, se aducă adresa celora 
cu sine. Cine are ochii bolnavi, séu alte ra- 
5ne trupeşei, mai bătrân de 50 anî, séu 6 
-arvunat în vre-o fabrică la lucru în Ame
rica şi merge anume la lucru reservat, pe 
acela îl înapoiâză din America. In Ratibor, 
precum şi în Bremen, fie-care emigrant 
e visitat, aşa că fie-care când vine în 
Bremen pe vapor, póte fi primit In America.

Tinereţa lui Mihaiű Cogălniceanu.
— Fine. —

Oraşul Luneville se găsesce pe dru
mul dintre Paris şi Strassburg. Cogălni- 

*ceanu spune în corespondenţa sa, că ora
şul are o »posiţie fórte bună şi săn0t0să« 
îşi că locuinţa abatelui era pe »partea cea 

mai frum0să, căci fácénd un pas putem sö 
fim în térg séu la câmp«.

Cogălniceanu şî-a continuat aici stu
diile începute la Iaşi cu aceeaşi deosebită 

sîrguinţă. Era şi aicî printre cei dintáiü 

în clasă, cum nu erau fiii domnitorului. 
In manuscrisele römase de ia el şi păs- 

"trate la Academia Română, se găsesce şi 
un buletin de note. Reiese din ele, că el 

^ra întâiul la geografie, istorie şi limba 

grâcă, al doilea la limba germană, dér al 

patrulea la matematică. Inferioritatea la 

acest studiu a recunoscut’o însuşi Cogăl
niceanu şi a spus’o cu mult haz mai târ

ziu în scrierea sa din 1841, Ilusii per- 
dute:

De aritmetică nu (|ic nimica ; eram 
•cel din urmă: şi nicî pănă astădî nu sciu 
nici a aduna, nicî a înmulţi. Acésta mi-a 
stricat fórte mult; căcî tocmai adiţia şi 
multiplicaţia sunt fórte folositóre în ţâra 
nóstrá. Fericit acela care scie a aduna şi 
a fericit acela care scie ce însem-
neză semnele -f-Xj un an de slujbă pentru 
densu^este ca trei pentru alţii (pagina

La Luneville se ocupa serios Cogăl
niceanu şi cu desemnul. Cel puţin aşa 

iscria surorilor sale: că vrea sö devie un 

bun artist şi că la íntórcere în Moldova 
ie face portretele.'

Je la siffle toujours, car ici ce n’est 
pas comme à Iassy ; quand un acteur a 
oublié de prononcer une syllabe, aussitôt 
les sifflets parviennent à ses oreilles. (Eu 
o fluer totdéuna, căcî aicï nu-i ca la laş!; 
când un actor a uitat o silabă, numai decât 
fluerăturile îi ajung la urechi.)

Era în corespondenţă cu Alexandri, 
pe atunci la Paris, şi cu Millo din Iaşi. 

Cetia multă literatură şi îşi formase chiar 

o bibliotecă bogată. Singur spunea cu sa- 
tisfacţiune, că are 300 de volume, între 

cari Chateaubriand, Buffon, Voltaire, Ra
cine, Csrneille.

Cogălniceanu nu şi-a putut sfîrşi stu

diile la Lunéville, de óre-ce consideraţiuni 
politice interveniră şi fù trimis împreună 
cu fiiî lui Mihai Sturdza la Berlin. Së ne 

aducem aminte, că ne găsiam la 1834 sub 

protectoratul Rusiei, care urmăria de aprô

pe desvoltarea principatelor. Copiiî lui Mihai 

Sturdza avênd së jóce în viitor ur rol în
semnat în Moldova — cel puţin aşa se 

credea de mulţî, — era în interesul guver

nului de la Petersburg, ca së nu fie cres

cuţi în ideile liberalismului frances; şi cum 

dorinţelor şi la nevoe ordinelor ‘rusesci 
nimeni nu se puté opune, Cogălnic 

părăsi Lunéville în 1835. Intîmplarea acés 

ta a povestit-o chiar scriitorul nostru mai 

târdiu în Academia română. Faptul resultă 
destul de clar şi din urmâtôrele rêndurï 
scrise de Mihai Sturdza:

Ce dévouement transmis par mes*aieuls 
comme un gage précieux de leur foi poli
tique ne s’est point démenti dans toutes 
les occasions qui se sont présentées; mes 
relations de famille me rattachent par de 
nombreux liens au sol de la Russie; mes 
fils élevés à Berlin d’après les intentions 
du Ministère impérial se préparent à un 
avenir conforme à leur destination, qui est 
celle de servir l’Auguste protecteur de leur 
patrie et de leur père (Doc. Hurmuzachi, 
suplem. I. tom. IV, pag. 175—176). (Acest 
devotament moştenit de la strămoşii mei, 
ca un gaj preţios al credinţei lor politice, 
nu s’a desminţit în tóté ocàsiuniie ce s’au 
présentât; reiaţiunile mele de familie më 
legă prin numërôse legături de solul Ru
siei; fiiî mei crescuţi la Berlin după inten- 
ţiunile ministeriului imperial se pregătesc 
pentru un viitor conform destinaţiunei lor, 
care este de a servi pe Augustul protec
tor al patriei lor şi al tatălui lor.

Cogălniceanu a fost rëu impresionat 
de noua veste. El scia de când plecase din 
Iaşi, că va sta trei ani la Lunéville şi că 

va fi apoi trimes la Paris, pentru studiul 

dreptului — aşa fusese vorba Ia început. 

Adevërata causă a plecărei din Lunéville 

la Berlin n’a putut-o înţelege atunci: ceea- 

ce l’a supërat a fost faptul, că era ne

răbdător së vadă Parisul, »acest oraş fru
mos, minunea lumei«, cum singur îl nu- 

mesce în scrisorile sale. Cât îi sta prin pu
tinţă së facă, a încercat. A scris tatălui 

sëu, că la Berlin aerul e umed şi friguros, 

că acolo va uita limba francesă; dér în 

zadar. Nu depindea nicî de el, nicî de pă

rintele sëu, ca së rëmâe ori së plece; de
pindea de Mihai Sturdza.

Ce seim despre petrecerea Iu Cogăl
niceanu la Berlin, vom încerca së poves
tim cu altă ocasiune.

(„Viaţii Nouà“.) Pelru V. Haneş.

fie chiar literare. D-l Dr. Vers^nyi între- „„„x . ___ __. .
bumţ&să un ait ton. f i« , după >n . H.« ce Vers,une despre capitularea

Port-Arthurului.
Generalul maior Rens, care a servit 

sub generalul Stössel şi care s’a întors cu 
acesta la Petersburg, dă o nouă versiune 

în privinţa capitulărei Port - Arthurului. 
După acea versiune capitularea nu * numai 

n’a fost pripită, ci n’ar fi fost primită de 

Japonesî de cât pentru-că ar fi isbutit 

generalul Stössel sö-i păcăl&scă. fită ce a

a dis, d-l secretar al societăţii literare ma
ghiare :

»Am făcut odată aicî lectură din poe- 
siile lui Coşbuc în traducerea lui R6vai 
Kâroly şi mi-am esprimat bucuria, că un 
suflet aşa distins se ocupă cu interpreta
rea poesiilor naţiunei surori. Mî-am espri
mat tot-odată dorinţa, de a poseda tradu
cerea tuturor poesiilor celui mai mare 
poet român.

faţă de tot ce privesce literatura şi cul
tura, .

Măcelurile din Caucas.

nnfrirrf°i!!w«a(I a-?e-St Ş! V" Povestit generalul Rens unui redactor alpatriot entusiast s’a oferit imediat a-le ti- j ...-,!,. XT
părl pe cheltuiala sa.« ,Jlarulm >Novoe Vrem.a. =

D-l Versényi amintesce cu satislacţie . . Japonesii luase d0j a 4 verste ale li- 
publicaţiunile recente ale d-lui Dr. Sabo mel clrcu*are de aP8rare, şi n’aveau ne

din Blaşiu şi Dr. AlecsicJ din Budapesta, voi® de. a. lua f  restul de 20 de verste aI 
în carî se apreciézá simpatic străduinţele ace e* *̂1”’ c^c}  prin Partea ce aveau, pu- 
lui Révai şi încheie cu elogii la adresa po- teau *ntre *n ^ouö ore î*1 oraŞ- După 
porului român, care pórtá un viu interes 0 ^ e*e a ^  Stössel, asediaţii împrovisară

I într’o nópte o posiţiune aparentă, care 

ínsé era lipsită şi de şanţuri şi de tunuri 

Japonesii s’au lăsat sö fie înşelaţi şi s’au 
oprit.

Erórea lor nu puté ső dureze, acésta 

filele trecute telegrame din Peters-1 6 ev*dent, şi îndată ce şi-ar fi dat sémá de 

burg anunţau reînvierea atrocităţilor dintre ea’ Pes^e 0 4* C0i mult, ar fi întrat birui- 
Armenii şi Tătarii din Caucas. tor* oraŞ far^ ca sö rőmáe Ruşilor

Étá amönuntele pe cari le telegra- a^  resurs& de cât o zadarnică şi fórte 
fiézá din Tiflis corespondentul unui mare sânger0să luptă de străzi. Stössel, care 
diar parisian: sciuse sö provóce acéstá sfială a Japone-

»Originea sángerósei drame, care se s^orî a sciut asemenea sö o esploateze şi 
desfăşură aci, este în următorul fapt: Acum a grăbit încheierea capitulaţiunei. Nu se 
o lună, la Baku, un tătar anume Ecîurbek póte face dér nici o imputare lui Stössel 
condamnat pentru o crimă încercând s« care a isbutit fără a sacrifica vre-un inte- 
fuga in drumul spre mehisóre, a fost ucis „i x - • * i j , ..
cu focuri de pusei de cătră soldaţii ar- . a^ arei’ ® salveze ^ecimi de mii
meni carî îl escortau. * existenţe, căcî după grozavele pierderi

»Duminecă, 5 Februarie, la órele 11 ce suferise, décá Japonesii ar fi întrat în 
diminâţa, o rudă a lui Ecîurbek întră în luptă, ofiţerii lor n’ar fi putut cu nicî un 
biserica armenéscá şi ucise cu un foc de chip sö-i oprâscă de a face un măcel, 
revolver pe unul din soldaţii, carî omorî- T„ . . .  , . .^ .1 v ,
seră po Ecîurbek. I privinţei cantitâţilor iuarî d© mu-

»Câte-va ore mai târdiu Tătarii, în- n^ un  ̂ ce se $ ce mai avea cetatea, 
soţiţî de molahî, aşedară cadavrul solda- &eneralul rus a dis, că Port-Arthurul avé 
tului într’o trăsură şi străbătând cu el în loc de arsenal un museu de artilerie.

ai a ii . I -*—« * . * « _ _ _stradele, strigau:

— »Rësbunare ! Mórte necredincio 
şilor«.

»Acesta fù semnalul măcelului

Erau muniţiunî de tot felul şi de tóté ca

librele* o parte era încă din vremea Chi- 

nesilor. Drept vorbind Port-Arthurul nu 
era nici cetate, căcî părţî însemnate ale

m, , i J Î d  T V l S<5-ra’ ° T lţim6 dS mai cetăţii erau încă în curs de esecutare. La multe mii de Tatan, armaţi cu pusei si cu .; , . ,
revolvere, dădură năvală în cartierele’ ar- caPltuIare ™ai erau 60,000 de bombe de 
menescl, omorînd pe toţî carî ie eşiau in I ^  de milimetri, neesplosive şi care prin 
cale şi iiicendiând locuinţele. urmare nu puteau s6 servescă de cât în

»Pănă în <Jiua de 8 B'ebruarie, la <3rele contra torpilorilor, ^r nu pentru a respinge 
2 după am&p, iii un măcel neîntrerupt în infanteria, 
tot oraşul şi împrejurimi. n ... . .

A Cat pentru artileria japonesă, care a
ba făcut apoi o încercare dedomo-|fost mult lăudats> genera]ul Rens aice,

că ea dispunea de granate brisante, cari 

stricau linii întregi de apărare, pe când 

artileria rusescă n’a avut la Port-Arthur

ULTIME SCIRI.

Coşbuc în traducere maghiară.
Societatea literară maghiară din Ar

deal (Erdélyi irodalmi Társulat) a ţinut la 
5 Martie şedinţa sa lunară în Cluşiu. In 

acésta şedinţă diferiţi membrii au cetit lu

crări literare, ér secretarul Dr. G. Ver*ényi 

şi-a cetit raportul asupra activităţii socie
tăţii.

D-l secretar a relevat străduinţa lui 

Révai de a deschide publicului maghiar 
orisonturî nouö literare prin traducerea 
poesiilor lui Coşbuc.

Suntem deprinşi a semnala íntotdéuna 
manifestaţii de ură, dispreţ şi aroganţă din 

partea Maghiarilor, de câte orî li-se dă 

prilej a se pronunţa asupra Românilor, fie 

în adunări politice, fie economice-sociale,

lire. O procesiune compusă din preoţi ar 
menî şi din molahî Tătari străbătii ’ stră
zile, propovăduind pacea.

»Liniştea se restabili. Nóptea a fost ( ----
aprópe liniştită. Dér a doua <Ji măcelurile de cât şrapnele, carî nu servesc de cât în 
au reînceput cu mai multă violenţă. | potriva atacurilor în massă.

»Nicî o mësurâ energică n’a fost 
uată de administraţiunile locale pentru a 

restabili siguranţa în favórea creştinilor.

»Numërul celor ucişi se socotesce la 
doué m ii^r al celor răniţi Ia mai multe. I Mukden, 6 Martie. Flancul drept 

»Strădile sunt pline de cadavre. rusesc a început së se retragă la 1 

»Fiind dat amestecul de populaţiuni Martie după lupta de la Cianpan. 
din Caucas, e temere, că întărîtarea pro- S ’au dat de atunci lupte la Taotaitsu

??ăcelurî se ni} aducă după ea l n t re prisonierii japonesî sunt şi de 
desordine dintre cele mai pnmejdióse«. ~ 1 \ ţ , A ,

F J aceia, cari au luptat la Port-Arthur.
In Caucas sunt Ruşi, Tătari, Turcî, Pierderile Ruşilor sunt considerabile

Armeni, Èvrei, cari së duşmănesc unii pe ale Japonesilor însë şi mai conside
alţii cu înverşunare. Tătarii şi Turcii per- rabile. L a  C iantan un întreg regi

secută pe Armeni. Ruşii pretind së-i asu-1 ment japones a fost nim icit
préscâ şi pe unii şi pe alţii. Minorităţile
se refugieză în complot şi în revoltă. Sil Martie. După sciri pri-
violenţa ajunge astfel pentru toţî legea va^e ^ln Petersburg, positiunile ru- 
raportorilor dintre dânşii. sescî sunt serios ameninţate în re*

n , giunea dealurilor Putilov şi Novgo-

f  . ° gUVr r  ™S 3 rod- Se <3ico- că ^m a te le  lu i Nódzu averilor b.serice. armene; agitaţm, care a j Kuroki s,ar fi unk
ajuns la atentate contra prinţului Galitzin

şi a altora; obiceiul ce domnesce în Cau- Tokio, 7 Martie. O luptă violentă
cas, de a nu eşi din casă decât înarmat s© dă. la îŞinşing, unde Ruşii opun
pănă în dinţi, şi de a iace us de cuţit puternică resistenţă. Lupta dürózá

pentru un da séu pentru un nu: legătu- necontenit cu înverşunare.
rile obscure cari unesc mişcarea arme- n tít *.•
nescă din Rusia cu cea din Turcia asia- 7 Mart,e' D u Pa ,s0' rI

tică; activitatea agenţilor provocatori, cart * ţ , ? anef  Pe oampu e
trăiesc din acestă confusiune şi o întreţin, resbol,i ® briósa. Es.sta teme-

v ¥ ’ 1 rea, ca deca Kuropatkin nu va în
vinge de astă’dată, armata lui va fi 
ameninţată de o catastrofă.

tóté acestea fac din »Transcaucas« un 

bulion de cultură unde prosperă ger 
menî röi.

Proprietar; Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Trfcîan H. Pop.
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Osia „Tipografia A. Mureşianu44 
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urmátőrels cărţi:

GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 42—1905.

(La cărţii; aici înşirate este a se mai adauge 

pv lângă, portul postai arătat, încă 2a bani pentru 

raeomandaţie.) ________________

Scrieri literare pentru popor.
„Carnetul Roşu“, o interesantă no 

velă nihilistă, tradus* din germană de Mo
şul. 0 broşură *e 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă — „Moşul* e cunoscut ce itorilor 
noştri din num8r6sele sale lucrări publicate 
în foita 4iarulni Gaz. Trans. Preţul cu 
pos^a 50 bani.

„Caractere morale, esemple şi sen- 
tnţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
pârelor vechi şi moderne“ de loan Popea 
preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

Dietetica poporală , scrisă cu deo
sebită consideraţiune la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dic pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de oor. 1.60 cu 
1 cor. -f- 10 b. porto)

In s tru c ţiu n i populare  despre da- 
torinţele şi drepturile, purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. Aerată cart« 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri cu dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

nO m ula, noţiuni din anatomie şi 
fiziologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănâtâţii şi a corpului omeneso de 
George Câtană înv. Acostă carte servesc* 
o» manual pentru anul al lV-lea al şc6le 
pop., pentru şcolele de repetiţiă şi pentru 
poporul nostru. Preţul 60 bani (plus & b. 
porto.)

Cugete ş i consideraţiun i d in  es- 
perienţa v ie ţii lu i A rghirobarb. Con
ţine 170 de sfaturi înţelepte, sc6se din pă
ţania vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.

Novele de Sie.nTcv.wicz: „Natură şi 
▼iaţău. „Sluga veche“ şi „Ianoo mnsican 
tul.“ Traducere de 1. C. Panţu; o broşură 
de 192 pag. Preţul 80 bani +  6 bani porto.

1. C. Panţu: n In plasă“. „ In Baltă“. 
„Cale grea“. „La Câde“. „La cârciuma 
lui Tiriplic.“ Schiţe din vtdţa dela ţ&â. O 
broşură d« 112 pag. cu preţul 40 bani (-J- 
5 bani porto.)

1. C. Panţu: „La târg*,povestire din 
ytâţa unui oioban. O broşură din 32 pag. 
ou preţul 16 bani -j- 3 bani porto.

L ira  B iho ru lu i, o carte cu po 
vestiri istorice scrisă în versuri, de Ântoniu 
Pop. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

Părinte le JVicolae, schiţă din vi6ţa 
preoţilor de G. Sivnu Preţul 60 b. -|- 6 bani 
porto.)

Săpătoru l de ban i, comediă în trei 
sote, localisată de A. Popp. Se recomanda 
mai ales pentru cei vr6u să j6ce teatrul. 
Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

Vieţa după morte, seu nemurirea 
safletului, dedusă din misteriul fiinţei ome- 
nescl şi deşertăciunea celor trecStore, de 1. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
1,10).

Poesii de B. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
eor. 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suspin ş i zim bire, poesii şi prosă 
de A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

T aina noroculu i s6u Povestea sa
tului Nemernicenl de Tache Brănduş. Acesta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (—J—10 b. p.)

B alade poporale de Avram Corcea 
costă cor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

B anca de şcâlă de I. Bariu, 30 b. 
plus 10 b. p.)

D isc ip lin a  în  serviciul educa- 
ţ iu n ii de 1. Dariu, 40 b. (plus porto 10 b

Id e a lu l învăţătoru lu i rom ăn  de 1. 
Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

L ilice  dela P in d , poesii macedo- 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
cor. 2 (pl. porto 10 b.)

„Suppleoc Libellus Valachorum u 
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi AdamovicI în 
numele poporului român din Transilvani- 
la anul 1791. Textul original latineso şi 
alăturea de acesta traducerea românâscă 
făcută de profesorul Dr. E. Dâianu. Un 
esemplar broşat costă 1 cor6nă (-j- 5 bj 
porto).

Românii Secelenî. Căuşele decadenţei 
lor economice şi mijl6cele de îndreptare. 
DisertaţiUne de Ioan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

118.90 

98 10 

89.70 

98.15 

98.50 
218.—

Cursul la bursa din Viena.
Din 6 Martie n. 1905.

Renta ung. de aur 4% • • •
Renta de corône ung. 4% •
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4%
Bonuri rurale croate-slavone . .

Impr. utig. ca premii . . . .
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 171.25

Renta de hârtie austr......................100.30

Renta de argint austr................. « 100.25

Renta de aur austr.......................... 120.—
Benta de corône austr. 4°/0 . . . 10^.25

Bonuri rurale ungare 3V2 % • • • 9^.80
Losurl din 1860............................  157 25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.45
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 789.50

Acţii de-ale Băncei ausfcr. de credit 676.50

Napoleondori...........................- 19.07
Mărci imperiale germane, . . . .117.15

London vista...............................  239.87 s/2

Paris vista. . . . . . • * • " 95.20
Note i t a l ie n e ........................... ....  95.35

Cursul pieţei  Braşov,
Din 7 Martie n. 1905., 

Bancnote rom. Cu?np. 18.76 Yend. 

Argint român. „
Napoleond’orl. 

Galbeni 
Ruble Rusesc! 

Mărci germane 
Lire turcesci

18.60

19.06

11.20

2.53

117.20
21.50

Scris, f'onc. Albina 5% 101.

18.82

18.68

19.10

11.30

2.N

117.50
21.60

102.-

ITmJa se mănâncă bine Umus şi se bén VINURÍ curate 
de Mediaş BERE de P ilsen 
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care ? La a  a

Btstauaatal Se&woîitag
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate románéspá.
De o cercetare numerósa se róga 

C.R. GLIG0RE CRISTEA,
32—B0 conducătorul restaurantului.

1 | l  1 1 1 I  B 1

GUI II PLACE
O faţă delicată şi curată, fără pistrui 
o piele m61e şi un teint trandafiriu? 
Acela să se spele în fie-care 4* ou 
renumitul săpun medicinal

Bergmann’s „Lili&nmilcliseife“

(Marca: 2 mineri.)

dela Bergmann & Co. in Dresden şi 

Tetsehen a/E.
Se capeţi bucata eu 80 bani, 

In f armaciil e:
VICTOR ROTH la „Ursu“,

FR. STENNER la „Leu“, 

ivi JUL. HORNUNG la „Arap“ ,

W  TEUTSCH & TARTLER drog.

" farmacia W. LINGNER,

B| J. B MIRSELBACHER sen.

în Braşov; 

} in Siâişiira.

S ă p u n  SCH ICH T.
 ̂ Maica:
C e rb ii  seu O ie l a

Săpunul cel mai bun şi
c ii s p o r , p r in  urm are şi 

cel mai ieftin. 5—0.

Nu conţine ingredienţe străine vetămătdre. 
g iS “ Se capetă pretutindeni “£ 2$

># La cumpărare să se observe, ca pe fie care bucată de săpun
s6 fie numele „Schieht“ şi una din mărcile sus indicate. Q

Abonam ente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

A N  U N C I U R I
(inserţiani şi reci.)

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r is e »  

a d n t in f is t r a i iu n l .  la  o a ş u l  p u 

b l ic ă r i i  u n u i a n u n c iu  m a i «nulf 

dl© o d a tă  se  fa c e  s c ă d e m e n t , 

©ar® c r e s c e  ©u c â t  p u b lic a re ©  

f a c e  m a i ăm m u ite - o r î.

A&ministr.  ̂Gazetei Trans.

A B O N A M E N T E
L uă-

a s e i a  f i c a m l h a n i s i . “

Preţul abonamentului este:
Pentrn Ânstro-Ungaria :

\ ts1®! Im a l . . I  

} g ê § §  I u l  . .■ î » 9

i a  a>: 9 9

I*» Pentru România şi străinătate : 

F e ' t r t i  . . . I®

§|S§ î l l l .  . . 99

ü l  i l ................. 4 ©

o m  o

ÂboBâneits la aisieitls cia data Baaiaecă:
Pentrn Ânstro-Ungaria : û Pentrn România şi streinătate:

F
§ § i § i  im:

I
99

99

8 fr.
şii@ l&i! . 

l i a i  .
99

99

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin 
---o  m a n d a te  poşta le .  < 0 ---

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adiuinistraţiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Plecarea şi sosirea trenărilor ie stat ne. m  în Braşov.
Valabil din 1 Octomvrle st. n. 1904.

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*7 min. séra.
IV. Tr. accel. p. Ai ad la órele 10’26 m. séra.

Ddis Braşov la BucurescT:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 4-59 m. dim.*)
*) (Nu mai până în 15 Novembre).

III. Trenul mixt la órele 11*35 in. a. m.

IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

V. Tren mixt la órele 6*50 séra. *
(care circulă numai la Predeal^.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. {f. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

IV. Tren de pers. la ^rele 6.34 m. séra.* 

Dela Braşov la ZérnescT (gara Bartolomeiu)

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
II. Trenul mixt la óra 5-26 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov :
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la órele 4*52 m. dim*

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşiii la 0/2*9 m. p. m».

IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:

I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dim.

II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m..
(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).

III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sera.

V. Tr. accel. la órele 10-14 m. séra.
(Numai până în 15 Novembre).

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov

I. Trenul de persóne la óre 8.25 m. dim»
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Gyimes).

III. Trenul mixt, la ora 6*10 m. sera.*)

IV. Trea mixt, la órele 10-1 m. séra.

Dela Zeniesci la Braşov (gar. Bartolome<u.>

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se vinde 

la zarafu Dumitru Pop, la tu-tungeria de pe parcul Rudolf 

a lui Spuderca şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


